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	Schule, Klasse
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	Punkte / Rang
	


	1.1
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2018 wurde der neue Landtag gewählt.
Schreibe hier die vier größten Landtagsfraktionen der Reihe nach auf. Die dritt- und viertgrößte sind gleich groß.
1. ____________________
2. ________________

3. ____________________   4. _________________

	4 P


	1.2
	Wer sind diese Landespolitiker (es genügt der Nachname) und welcher Partei gehören sie jeweils an? 
	8 P
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	1.3
	2020 werden in den meisten Gemeinden Südtirols Gemeindewahlen stattfinden. Ergänze dazu den Text aus dem Kodex der örtlichen Körperschaften der Region Trentino-Südtirol Art. 73 zum aktiven Wahlrecht:
„Wahlberechtigt in den Gemeinden der Provinz Bozen sind die italienischen Staatsbürger, die in den Wählerlisten der Gemeinden der genannten Provinz  eingetragen sind, (…) und die zum Zeitpunkt der Veröffentlichung der Plakate  mit der Wahlkundmachung seit  ____________________ Jahren in der Region ununterbrochen ansässig sind, wobei die auch nicht fortwährende Ansässigkeit in der Provinz Bozen länger als jene in der Provinz Trient sein muss.“
	2 P


	1.4
	Unlängst forderte eine Südtiroler Partei den Josephitag als Südtiroler Landesfeiertag am 19. März wieder einzuführen. Dafür solle der Tag der Republik am 2. Juni aus dem Südtiroler Feiertagskalender gestrichen werden. Dieselbe Partei erregte durch ein Plakat, auf dem eine Leiche abgebildet war, große Aufmerksamkeit zum Thema der mangelnden Zweisprachigkeit bei Ärzten.
Um welche Partei handelt es sich? ______________________________________________

	2 P


	1.5
	Südtirol, Trentino und das Bundesland Tirol haben alle auf ihrem Wappen einen Adler… und auch die Region Trentino-Südtirol. Doch welche Adler gehören zu wem?
	4 P
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	1.6
	Um die Landesregierung zu bilden, muss im Landtag eine Mehrheit gefunden werden. Diese besteht derzeit aus einer Koalition zweier Landtagsfraktionen. Um welche Landtagsfraktionen handelt es sich?
__________________________ und _________________________

	4 P


	1.7
	Am 23. November 2019 trafen sich der italienische Staatspräsident Sergio Mattarella und der österreichische Bundespräsident Alexander van der Bellen in Bozen. Was war der Anlass?
_________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________

	2 P


	1.8
	Was Pakete sind weiß jeder. Doch in Südtirol hat der Begriff „Paket“ hinsichtlich der Autonomie eine ganz besondere Bedeutung. Welche?
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________


	2 P


	2.1
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Diese Region ist mit über 10 Millionen Einwohnern die bei weitem bevölkerungsreichste Region Italiens. Außerdem ist sie die reichste. In dieser Region begann die unternehmerische Karriere von Silvio Berlusconi. Außerdem war diese Region der Geburtsort einer der derzeit wichtigsten italienischen Parteien, die lange Zeit die Abtrennung des Nordens vom Süden in ihrem Programm hatte.
Um welche Region handelt es sich?

_____________________________________________


	3 P


	2.2
	Im Ministerrat sitzen Minister mit Portefeuille und Minister ohne Portefeuille. Worin unterscheiden sie sich?
________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________


	3 P


	2.3
	Neben dem ius sanguinis und dem ius soli überlegt man in Italien auch das ius culturae einzuführen. Was sieht das ius culturae vor? Kreuze die richtige Antwort an.

	2 P

	a)
	Es sieht vor, dass alle Universitätsstudenten, die einen hohen Notendurchschnitt erreichen, Anrecht auf ein Studienstipendium haben.

	b)
	Es sieht vor, dass minderjährige Ausländer aufgrund der abgeschlossenen Pflichtschule in Italien die Staatsbürgerschaft bekommen können.

	c)
	Es sieht vor, dass Personen mit akademischer Ausbildung bei den Wahlen nicht nur eine Stimme haben werden, sondern zwei.

	d)
	Es sieht vor, dass Staatsbürger, die die Pflichtschule nicht erfolgreich abgeschlossen haben, als Erwachsene kein Wahlrecht haben werden.


	2.4
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Ein bekanntes Gesicht! Einst Parteisekretär des Partito Democratico (PD) ist er heuer aus der Partei ausgetreten und hat seine eigene Partei gegründet. 

Dieser Herr ist ________________________________________
Seine neue Partei heißt _________________________________
	4 P


	2.5
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Die Regierung Conte 1, unterstützt von der Fünf-Sterne-Bewegung und der Lega wurde im September 2019 von der Regierung Conte 2 abgelöst. Welche zwei Hauptparteien unterstützen diese neue Regierung?
___________________________ und __________________________


	4 P


	2.6
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Ein ganz heißes Eisen! Das Stahlwerk ex-ILVA von Tarent (Taranto) in Apulien ist ein schwieriger Fall für die italienische Regierung. Das Werk verursacht derzeit 60 Millionen Euro Verlust pro Monat. Der neue Eigentümer droht es zu schließen oder massiv Arbeitsplätze abzubauen, wodurch die Arbeitslosigkeit weiterhin ansteigen würde. Aber auch eine Wiederaufnahme der vollen Produktion stellt ein großes Problem dar. Welches?

_________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________

	2 P


	2.7
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Italien ist an Kreativität kaum zu übertreffen – schon gar nicht in der Politik. Die letzte Neuheit ist die jüngst in Bologna ins Leben gerufene Bewegung der Sardinen. Gegen welche Partei richtet sich diese Bewegung?

____________________________________
	2 P


	3.1
	Mit einer Fläche von etwa 55.000 qkm und etwas mehr als 4 Millionen Einwohnern gehört dieser Staat zu den kleineren Staaten der Europäischen Union. Er hat eine ausgedehnte Küste am adriatischen Meer und ein Teil dieses Staates war in der Zwischenkriegszeit italienisches Staatsgebiet. Noch heute lebt in diesem Staat eine kleine italienische Minderheit. Dieser Staat entstand aus dem Zerfall Jugoslawiens 1991 und kam als 28ster Staat zur Europäischen Union.
Dieser Staat ist: ___________________________________________________

	3 P


	3.2
	Ohne großes Aufsehen zu erregen und ohne große mediale Aufmerksamkeit hat die Europäische Union im Februar 2019 einen internationalen Vertrag mit Japan geschlossen, den EPA oder umgangssprachlich JEFTA. Worum geht es in diesem Vertrag?
________________________________________________________________________________


	3 P


	3.3
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Trotz Brexit scheint der EU-Beitritt für verschiedene andere Staaten noch immer ein begehrenswertes Ziel. Nenne drei Beitrittskandidaten.
_____________________________   ____________________________
_____________________________

	6 P


	3.4
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Der Zweite Weltkrieg war ein folgenschwerer Einschnitt in die Geschichte Europas. Noch mehr als der Erste Weltkrieg besiegelte er das Ende der Vormacht Europas in der Welt. Gib an, welche Aussagen bezüg​lich des Krieges wahr sind und welche falsch.
	W/F
	6 P

	a)
	Der Zweite Weltkrieg beginnt mit dem Überfall Deutschlands auf die Tschechoslowakei.
	

	b)
	Italien war von Anfang an am Krieg beteiligt.
	

	c)
	Deutschland und Japan waren während des Zweiten Weltkrieges verbündet.
	

	d)
	Im Zweiten Weltkrieg waren auch die Sowjetunion und die USA beteiligt.
	

	e)
	Bei den Friedensverhandlungen nach dem Zweiten Weltkrieg wurden Italien aufgrund des Sieges verschiedene Gebiete erstmalig zugesprochen, darunter auch Trentino-Südtirol.
	

	f)
	Nach dem Zweiten Weltkrieg begann das Zeitalter des sog. „Kalten Krieges“.
	


	3.5
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Am 1. Dezember trat Mario Draghi als Präsident der Europäischen Zentralbank zurück. Für den Einsatz der quantitativen Lockerung (quantitative easing) zog er sich in der EU Lob und Tadel zu. Was sieht die quantitative Lockerung vor und welche Ziele werden dadurch verfolgt?
_____________________________________________________________
_____________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________


	6 P


	3.6
	Europäisches Parlament und Rat der Europäischen Union (bzw. Ministerrat) sind beide am Gesetzgebungsverfahren der EU beteiligt, doch sie vertreten verschiedene Interessen. Wen vertritt das Europäische Parlament und wen der EU-Rat?
[image: image22.jpg]


_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________


	4 P


	4.1
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Die Berliner Mauer ist gefallen. Seitdem wurden in anderen Orten neue Mauern gebaut. Nenne drei Staaten, die an ihren Grenzen zu anderen Staaten eine Mauer gebaut haben oder gerade dabei sind.
______________________________________________
______________________________________________

	6 P


	4.2
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Seit einem Monat laufen die Anhörungen für das „impeachment“-Verfahren gegen Donald Trump. Worum geht es in diesem Verfahren? 

____________________________________________________________
__________________________________________________________________________________

	3P


	4.3
	[image: image25.jpg]


Diese Flagge ist die Flagge eines südasiatischen Landes, das lange Zeit eine britische Kolonie war. Darum ist in diesem Staat eine der beiden staatsweiten Amtssprachen Englisch. Der gewaltfreie Widerstand gegen die britische Kolonialherrschaft, vor allem unter Mohandas Karamchand Gandhi (Mahatma Gandhi) und Jawaharlal Nehru, führte 1947 zur Unabhängigkeit. Derzeit ist dieses Land mit 1,37 Milliarden Einwohner eines der bevölkerungsreichsten der Erde. 
Um welches Land handelt es sich?
__________________________________________________________________________________
	3 P


	4.4
	Das Jahr 9. Ordne die verschiedenen Jahreszahlen, die alle mit „9“ enden, den verschiedenen Vorkommnissen zu indem du sie in die freie Spalte schreibst. Zur Auswahl stehen die Jahre: 1919, 1929, 1939, 1949, 1959, 1969, 1979, 1989. Ein Datum kann zweimal verwendet werden. 
	9 P

	
	Fall der Berliner Mauer.

	
	Gründung der NATO

	
	Vertreibung des Schah und islamische Revolution im Iran.

	
	Ausbruch des Zweiten Weltkrieges.

	
	Die erste Mondlandung.

	
	Black Friday – Börsenzusammenbruch an der Wall Street.

	
	Nach dem Weltkrieg wird Trentino-Südtirol Italien zugesprochen.

	
	Entstehungsjahr Internets

	
	Die Revolutionäre unter Fidel Castro erobern die Macht auf Kuba und stürzen den kubanischen Diktator Fulgencio Batista.


	4.5
	Unten siehst du vier verschiedene Politiker, die in den Nachrichten bzw. in den Massemedien oft auftauchen. Gib an, um wen es sich handelt (Nachname genügt) und für welchen Staat oder welche internationale Organisation sie ihr Amt ausführen.

	8 P
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	4.6
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1989 wurde die UN-Kinderrechtskonvention unterzeichnet (und trat 1990 in Kraft). Nenne hier zwei typische Rechte der Kinder.
_____________________________________________________________
_____________________________________________________________

	4 P


	4.7
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Mehrmals als tot erklärt, tauchte er dennoch immer wieder auf. Seit 31. Oktober 2019 gilt Abu Bakr al-Baghdadi als endgültig tot. Er soll sich im Rahmen einer US-Militäroperation getötet haben. Wer war dieser Mann? Kreuze die richtige Antwort an.

	2 P

	a)
	Er war der Bürgermeister von Baghdad und brüderlicher Freund von Saddam Hussein. 

	b)
	Er war der Anführer der Organisation ISIS bzw. Daesh.

	c)
	Er war der Hauptverantwortliche für das Attentat an den Twin Towers in New York.

	d)
	Er war der Hauptverbündete des syrischen Diktators Bashar al-Assad.


	4.8
	In mehreren Orten der Welt liefern sich die Bevölkerung und die Polizei (bzw. das Heer) Straßenschlachten, der Ausnahmezustand wird ausgerufen und die Polizei schießt scharf. Doch die Ursachen, die zu den Unruhen geführt haben sind verschieden. Verbinde den Ort der Unruhe mit seinen jeweiligen Hauptursachen.
	5 P

	Kampf gegen Korruption, Terror, hohe Jugendarbeitslo​sigkeit und für tiefgreifende Reformen im Gottesstaat.
	
	Hongkong

	Schutz der Autonomie und Demokratie.
	
	Bolivien

	Kampf gegen die Privilegien der Elite, wachsende Ungleichheit und schwindende Mittelschicht.
	
	Iran

	Streit um den Präsidenten der Republik.
	
	Chile

	Streit um den Präsidenten der Republik.
	
	Venezuela


	4.9
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Die 16-jährige Aktivistin Greta Thunberg aus Schweden konnte anfangs mit ihrem Schulstreik und dann mit der Bewegung „Fridays for future“ in den Medien großes Aufsehen erregen. Auch Südtiroler Schüler*innen nahmen an diesen Kundgebungen teil. Wofür setzt sie sich ein?
__________________________________________________

	2 P


	4.10
	[image: image29.jpg]


Als Arpanet als Netzwerk zwischen Universitäten entstand hatte wohl niemand die rasante und unkontrollierte sowie unkontrollierbare Entwicklung dieses Mediums voraussehen können. Das heutige Internet hat seither unsere Gewohnheiten, aber auch unsere Gesellschaft verändert und bietet Chancen, versteckt aber auch Gefahren, weshalb dieses Medium zu einer politischen Angelegenheit wurde. Nenne zwei Chancen, die sich durch Internet ergeben, und zwei Gefahren, die durch Internet entstanden sind.
__________________________________________________
__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________


	4 P


